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Simulac&o de soculos de pilares

Duvida enviada a comunidade TQS
Gostaria de tirar uma duvida sobre o procedimento automatico de calculo do software TQS (ou opinido do colegas)
guando as sapatas de apoio estdo muito abaixo do piso da fundacgao, e ai fazem-se necessarios sdculos (pescogos)

para apoio dos pilares.

A questdo é como se armam estes complementos no programa, em geral com dimensdes maiores que o pilar (2,5cm
para cada lado pelo menos para apoio da forma) e imaginando-se que a fundacdo ndo possui um piso com
capacidade de travamento (nem existam vigas para tal).

Calcula-se o pilar desde a sapata até o 12 piso sobre a fundagdo com o tamanho total e com a inércia variavel ou
dissociam-se os cdlculos dos dois trechos, calculando-se esses sdculos como um "pilar em balango" - imaginando-se
que a terra ndo oferece travamento continuo ao longo de sua altura???

A seguir, irei fazer alguns comentarios sobre a questdo dos soculos de pilares levantada por vocég, sobretudo
procurando demonstrar como este tipo de situagao, presente em estruturas de edificios de concreto e com relativa
complexidade de célculo, pode ser simulado nos sistemas TQS.

Para simplificar a exposi¢cdao, vou me basear num exemplo que montei a partir dos dados geométricos que vocé
indicou e com as demais variaveis (fck, cargas, etc) com valores arbitrarios. Trata-se de um edificio modelado no

TQS, conforme ilustrado abaixo.

- p.
o p
e

Note que foram definidos quatro pavimentos: um contendo as sapatas, outro para simular o solo (com 2 pisos
repetidos a cada metro), o térreo (chamado de Fundacgdo para ficar compativel com a sua nomenclatura) e o
primeiro pavimento. Os quatro pilares, que sdo idénticos, possuem 3,0 m acima do topo da sapata confinados pelo
solo, acrescidos de 3,5 m livres até as vigas do 12 pavimento. Nos trés primeiros pavimentos, os pilares possuem
secdo de 60 cm X 60 cm. J3, no ultimo, possuem 50 cm X 50 cm. Veja as plantas a seguir.
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Ao processar o edificio globalmente, ativando o dimensionamento, detalhamento e desenho de vigas e pilares,
obtém-se automaticamente o seguinte desenho de armagao.
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O dimensionamento das armaduras dos pilares levou em consideracdo a variacdo de sec¢do, pé-direito de 6,25 m (6,5
— Y% da altura da viga de 50 cm) e apoios articulados no topo e na base (bi-rotulado). Isso fica claro ao checar o
relatério de montagem de carregamentos do TQS-Pilar, parcialmente mostrado abaixo.

FILAR:PL

LANCE: L

YALORES OETIDOS Wi DETERMINACAD D05 CARREGAMERTOS = el

CAFR. COMB e.Inicx e.Mmint e.l.x e efotx |l leddal | 1ambdn | gasal Nd C.K20rd
1{ L 4.13 330 4.13 00 413 625.0 | .0 : 0 1.000 36.42
2( 1)y =-1L.04 3.30 -1l.04 .00 =11.04 | 625.0 46.9 36.1 ) 1.000 36,42 = = = =
30 L)y -18.9% 3.30 -18.9% 00 -1B.%6 Is2s.a : .0 : .u: 1.000 36.42

CAFR. COMB e.Inicy e.Mminy e.l.y e.2.y eToty | le |lasbdal | lasbds | gamall Rd C.K20ed
1 L) 4.13 350 4.13 00 4.13% | 625.0 -0 I JO ] 1.000 6.4z
2 Ly -ll.o4  3.30 -1l.04 00 -1L.04 | 625.0 ) 46.9 | 360 Lo0o 36,42 - - - -
Il L -le.98 3.30 -18.9% .00 =1B.96 :szs.u | 0 .:-: 1.000 36,42

..................................................... J}.{. | ——

PILAR:PY I I 1 I

LANCE: 4 I I E :

YALORES OBTIDOS Wk DETERMINACAD 105 CARREGAMERTOS : : I :

CARR. COMB  e.Indcx e.Mmiros e.lom e 2.x e.Toox 1 ie Ilnl.'ﬂ-dni tianhunl ganali Hd C.H20rd
SR RN mmES & BN IER sl iR 2P
3¢ 1) 4.63 3.00 4.63 00 4.63 Isas.u I .0 E .ol 1.000 32.50

CARR, COMB e.Inicy e.Mminy e.l.y .27 e.Toty | is |laabdal | laabda | guaok N4 C.H0td
1( 1) 34,82 3.00 34,82 .00 34,82 | 625.0 | 0y 0] 1.000 32,50
Y 22.75 3.00 3275 .00 22,75 |625.0 ) 47.0 | 43.31 L.000 32.50 - - - -
3{ L 4.63 .00 4.63 00 4.63 Ilszs_u 1 0 .o: 1.000 32.50
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E importante salientar que o langamento usual desta estrutura no sistema conduziria a um célculo de um pilar bi-
rotulado com pé-direito de 6,25 m e se¢ao Unica. Para introduzir a variagdo de se¢do no cdlculo automatico, defini
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cargas verticais com valores muito pequenos nos pilares no pavimento Fundacao dentro do Modelador Estrutural.

Até o presente momento, as condi¢des de vinculagao conferidas pelo solo ndo foram consideradas. Para atender
este requisito, bem como refinar a analise, passarei a utilizar o Pdrtico Nao-Linear Fisico e Geométrico (Pdrtico NLFG)
de agora em diante, recurso este disponivel a partir da versao 14.

A geracdo desse modelo é baseada no pdrtico espacial ELU do edificio e utiliza as reais armaduras detalhadas nas
vigas e nos pilares para o célculo da rigidez El a partir de diagramas N, M, 1/r.

Partindo destes principios, introduzi coeficientes de molas com rigidezes arbitrarias (o real confinamento gerado
pelo solo, neste caso, é discutivel) nos nés do pdrtico ELU que estdo vinculados pelo solo.

Ao processar o Pértico NLFG, entdo, obtive os seguintes resultados (diagrama de momentos fletores).
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A rigidez El adotada em cada trecho dos pilares foi calculada levando-se em consideragao a variagdo de se¢do e as

reais armaduras detalhadas. Veja, a seguir, um exemplo do célculo a partir de diagramas N, M, 1/r (superficie N, M,

1/r).

ad

14

Os efeitos locais de 22 ordem que, neste caso sdo pequenos, pois os pilares sdo robustos, foram calculados por uma
analise ndo-linear geométrica refinada. Veja abaixo o diagrama de deslocamentos.

7T
L\lj Deslocamentos totais (12 + 2% ordem)

No visualizador de Pértico NLFG, é possivel avaliar o ELU a flexdo composta obliqua nas vigas e nos pilares de modo
facil.
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Cabe lembrar que, em casos reais de edificios com multiplos pisos acima do primeiro pavimento, é possivel ativar a

analise do Pdrtico NLFG somente nos pisos iniciais (critérios gerais do Pdrtico-TQS), focando os locais onde

realmente precisam ser averiguados.

E Pisos anatisados %]
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Enfim, espero que, com a resolucdo deste exemplo, tenha lhe ajudado de alguma forma.

Obrigado pela atencao,

Alio (TQS Informatica).
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